

旅議會夥業界考察港旅遊資源 盼打造更多元化路線 深挖歷史資源 推動「紅色旅遊」

抗戰勝利80周年

香港特區政府積極發展旅遊業，鼓勵業界打造更多元化的旅遊路線及產品。香港旅遊業議會昨日聯同旗下八個屬會以及立法會議員姚柏良議員辦事處，舉辦「紀念抗戰勝利80周年暨推動『無處不旅遊』踩線」活動，帶領業界代表實地考察港島東區及鯉魚門的旅遊資源，包括參觀香港抗戰及海防博物館「風雨同舟 共建和平——粵港人民抗戰勝利80周年展」，到訪鯉魚門新碼頭和參觀賽馬會鯉魚門創意館等，體驗融合歷史與美食的特色旅遊路線。旅議會主席譚光舜表示，香港擁有很多具歷史意義的地點，均有發展潛力，在推動「紅色旅遊」上有不少發展空間。立法會旅遊界議員姚柏良認為，可結合紅色旅遊景點、美麗風景線與體驗式服務，打造旅遊產品，強化地區經濟。

●香港文匯報記者 洪澤楷



●眾人參觀賽馬會鯉魚門創意館「攜手抗敵：東江縱隊在深港地區的抗戰活動」圖片展。
香港文匯報記者郭木又 攝



●旅遊業界代表參觀香港抗戰及海防博物館「風雨同舟 共建和平——粵港人民抗戰勝利80周年展」。
香港文匯報記者郭木又 攝



紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型無人機匯演，昨晚8時在灣仔海濱進行綵排。
●圖：大公文匯全媒体記者 林良堅



●香港旅議會同時舉辦「強化地區旅遊經濟 推動『無處不旅遊』落地」研討會。
香港文匯報記者郭木又 攝

香港旅議會與業界代表昨日的行程先由中環環天輪出發，乘搭開蓬觀光巴士沿途飽覽香港繁華都市的景致，隨後前往香港抗戰及海防博物館，深入了解抗戰歷史與香港軍事變遷，最後經西灣河碼頭乘船抵達鯉魚門新碼頭，享用新鮮美味的海鮮大餐，並參觀賽馬會鯉魚門創意館的「攜手抗敵：東江縱隊在深港地區的抗戰活動」圖片展。

譚光舜表示，香港的「無處不旅遊」理念，在紅色旅遊方面仍有待進一步挖掘，「香港擁有豐富的歷史資源，今次路線正是很好的例證。我們應加快步伐，讓本地市民和外地遊客都能感受到這些路線的獨特價值。」

他透露，業界均表示未來會推出更多「紅色旅遊」路線，打造具本地特色的「紅色旅遊」產品，吸引市民及旅客參與，並與內地「紅色旅遊」互補。

姚柏良認為，業界可以把抗戰勝利80周年契機，將「紅色旅遊」結合歷史文化與自然景觀，打造更多元化路線，如昨日行程涵蓋鯉魚門兩岸，其實沿途有眾多的軍事遺蹟，便可結合鯉魚門的海鮮美食，以及東區的度假村與法定古蹟，構成一條兼具歷史、文化與休閒元素的旅遊線，「一般人可能以為鯉魚門只是海鮮美食之地，但其實這裏也是一個

有名的度假村，還有豐富的歷史文化底蘊。通過業界的努力，業界希望串聯這些元素，吸引本地市民和外地遊客參與。」

結合自然景觀與歷史文化

他認為香港的「紅色旅遊」具有多元化的發展潛力，「我們不僅可以打造『紅色旅遊』景點，還能結合香港美麗的風景線，例如西貢斬竹灣，環境優美且鄰近東北地質公園，遊客在悼念烈士的同時，還能欣賞自然風光和地質奇觀；烏蛟騰的烈士紀念碑與沙頭角抗戰紀念館相距不遠，業界正積極推動

沙頭角開放，打造旅遊新熱點。」被問到估計每月會有多少有關旅行團數目，姚柏良指具體數字取決於業界情況，業界希望推廣本地以及入境旅遊市場，「暫時沒有固定的團數目標，我們鼓勵業界發揮創意，結合抗戰勝利80周年的主題，打造獨具特色的『紅色旅遊』品牌。」

他強調，旅遊業在教育方面也扮演著重要角色，可以通過與學校以及教育機構合作，鼓勵學生走出課堂，深入了解國家和香港抗戰的歷史，認識香港在不同歷史時期的獨特角色，對年輕一代意義深遠。

香港旅議會同日舉辦了「強化地區旅遊經濟 推動『無處不旅遊』落地」研討會，業界建議增加體驗式服務，如在海鮮餐廳推出烹飪課程，或在路線中加入表演活動；有建議放寬鯉魚門新碼頭限制，允許周邊開辦市集，進一步豐富旅遊體驗。

政府鼓勵業界界餐飲業增宣傳拓業務

特區政府旅遊事務副專員朱瑞雯鼓勵業界與餐飲業聯手，加強宣傳和拓展業務，將鯉魚門納入旅遊行程，讓更多人認識這個結合歷史文化與美食體驗的獨特景點。

民記率團向抗日英烈獻花 冀港青傳播抗戰精神



●抗戰勝利80周年紀念：香港抗戰遺蹟紅色之旅。
香港文匯報記者黃子龍 攝

香港文匯報訊（記者 黃子龍）為紀念抗戰勝利80周年，民建聯與中旅集團合辦「香港抗戰遺蹟紅色之旅」，並於昨日組織民建聯成員及青年代表到西貢斬竹灣抗日英烈紀念碑前獻花、參觀「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」、香港抗戰及海防博物館「風雨同舟 共建和平——粵港人民抗戰勝利80周年展」。全國人大常委會委員、民建聯會務顧問李慧琼表示，此行既是一場追思活動，更是一次生動的歷史教育。她希望香港年輕人能成為抗戰精神的傳播者，帶動一代又一代後人，共同書寫屬於香港人的歷史。

「香港抗戰遺蹟紅色之旅」行程首站為西貢斬竹灣抗日英烈紀念碑。李慧琼和港區全國人大代表召集人、民建聯立法會議員陳勇，立法會議員李世榮，香港中旅集團港澳工作部副總經理程春華等面向紀念碑默哀致敬、獻上鮮花並行三鞠躬禮，表達對抗日先烈的崇高敬意。碑前擺放的兩座中式花圈寄託着對先烈無限的哀思與尊敬。

李慧琼：愛國就是在崗位上扛起責任

「斬竹灣不僅是一處歷史遺址，更是一座精神地標。它提醒我們，香港在這場全民族抗戰中從未缺席，而是國家記憶與民族抗爭的重要一部分。這裏發生的故事深刻證明，即便在最黑暗的時刻，仍有人選擇挺身而出、奮勇擔當。這種勇氣與責任，並未因時代變遷而褪色。」李慧琼致辭時表示，愛國不是抽象的口號，對香港年輕一代而言，愛國就是在學習中建立使命感。「對我們這一代人，愛國就是在崗位上把責任扛起來。不同身份，卻有共同方向。」

她提到，對9月3日的閱兵充滿期待，這是紀念抗戰勝利的重要時刻，舉辦盛大閱兵，是為了更好地傳承抗戰精神。她非常期待



●陳勇帶領一行人參觀「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」。
香港文匯報記者黃子龍 攝

在閱兵儀式中看到國家展示多種新型武器裝備，同時期待見到多個國家參與這一活動，這不僅能體現國家在外交、軍事領域的新發展，也能凝聚更多和平力量，希望大家都能關注這次閱兵儀式。

陳勇：唯有銘記 才能守護和平

其後，陳勇帶領一行人到會參觀由香港大公文匯傳媒集團主辦的「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」。陳勇表示，感謝香港大公文匯傳媒集團籌備此次大型巡迴展覽，讓市民尤其年輕一代，透過欣賞珍貴圖片及文字資料，親身感受當年先烈讓抗日的英雄事跡。

他表示，十四年抗戰歷程中，中國人民付出了慘重代價，數千萬同胞失去生命，而日本侵略者異常殘暴，無惡不作。儘管香港並未發生大規模軍閥作亂，但仍為抗戰事業作出了重大貢獻。唯有了解，才能銘記；唯有銘記，才能守護和平。他希望這段歷史能代代相傳，讓香港各界人士，尤其是青少年，明白今日的幸福與和平來之不易。

青年民建聯盼愛國情懷一路傳承

青年民建聯副主席唐楚軒在參觀後接受香港文匯報訪問時表示，展覽非常震撼人心，展覽中的圖片非常難得，年輕人必須感恩上一輩的犧牲，希望愛國情懷可以一路傳承，更多年輕人可為國家的建設貢獻自己的力量。

隊伍最後轉往香港抗戰及海防博物館，參觀「風雨同舟 共建和平——粵港人民抗戰勝利80周年展」，透過豐富史料和實物陳列，深入了解粵港軍民共同抗敵的歷史篇章。



蔡若蓮籲學校積極參與抗戰勝利紀念活動

香港文匯報訊（記者 高鈺）9月開學在即，數十萬計中小學生將迎來新學年。特區政府教育局局長蔡若蓮昨日去信全港中小學校長及老師，呼籲學校積極參與抗戰勝利80周年紀念和學習活動，向學生傳承愛國精神。她又鼓勵學校關心學生身心健康，可多營造校園體育氛圍，並組織學生觀看第十五屆全國運動會比賽直播，還可將數字教育納入學校整體規劃，應用人工智能輔助各科，提升教學效能。

蔡若蓮在信中分享了過去一年香港於建設國際專上教育樞紐，成立應用科學大學，及推廣STEM教育的出色表現，並代表教育局感謝教育界的辛勤付出。展望新學年，她表示，立德樹人是教育的根本任務。老師的工作不單傳授知識，更要培育年輕一代成為德才兼備、愛國愛家的社會棟樑。她鼓勵學校在抗戰勝利紀念日、「九·一八」事變紀念日、烈士紀念日、南京大屠殺死難者國家公祭日等重要日子，安排相關的紀念和學習活動，加深同學對抗戰歷史的認識，銘記先烈不屈不撓、保家衛國的精神，培養民族自豪感和傳承歷史的責任感，以史為鑒，珍惜來之不易的和平。

因應學生身心健康，蔡若蓮建議學校結合校運會和課外活動，鼓勵同學多運動、強身健體，培養正面積極的態度，鍛煉堅韌的抗逆力，教育局已更新「新學年·好精神」專頁，為學校、學生及家長提供實用建議及資源，盼望大家攜手建構健康及正向的學習環境，迎接新學年。

倡組織同學觀看全運會比賽直播

因應即將舉行的第十五屆全國運動會首次由粵港澳三地聯合承辦，她建議學校組織同學觀看比賽直播，為香港及全國運動員打氣，感受和學習運動員全力拚搏的體育精神。

人工智能、大數據等技術迅速發展，蔡若蓮認為，這讓年輕一代迎來更廣闊的舞台，為幫助學生積極裝備自己、抓住機遇，教育局會重點推動數字教育，並透過多元化的專業培訓支持教師提升專業能力，建議學校可積極應用人工智能輔助各科教學，並選用優質教育基金電子學習配套計劃的成果，進一步提升教學效能。

她期望與教育界攜手並肩，推動香港教育更高質量發展，配合國家建設教育強國的目標，並裝備年輕人迎接創科新時代的挑戰與機遇，為社會、國家以至世界作出貢獻。



●蔡若蓮昨日去信全港中小學校長及老師，呼籲學校積極參與抗戰勝利80周年紀念和學習活動。